€ Funcions reais de variable real

Unha funcién real, f, de variable real ¢ unha relacién que asocia a ca-
da nimero teal, ¥, un dnico nimero real ¥ = f(x) Podese expresar des-
ta forma
fR— R
x ——> y =)
A variable x denominase variable independente € 2 variable y € a varia-
ble dependente.

Non es¢quezas D] Exemplos

Unha funcién pode cortar varias 1 Indica se as gréaficas corresponden a funcidns ou non.
veces o eixe X, pero so p(?dle a) v ﬂ‘ b) v " q va
cortar unha vez como maximo

oeixe Y.

X

Nas gréficas a) e ¢ existen valores da variable X aos cales lies corresponden mais
dun valor de Y. Estas gréaficas non corresponden a funcidns.

Na gréfica b), a cada valor de X para o que existe a grafica, correspéndelle
un tnico valor de Y. Esta grafica corresponde a unha funcién.

2 O prezo dometrodeteaé 7,50 €. A relacion entre as magnitudes onxitude
de tea, en metros, e prezo, €n euros, & unha funcién?
A elacion entre a fonxitude da tea, X, e 0 5eU prezo, Y, podémola expresar como:
y=750x

Se agrupamos alguns pares de valores en forma de taboa, temos que:

L Lonxituce (m) 05 1 1,5 2 2,5
Prezo (€) . 375 750 11,25 15 18,75

Para cada lonxitude, x, temos un Unico prezo, y (unha cantidade de tea non pede
ter dous prezos distintos).

A relacion entre estas duas magnitudes & unha funcion.

ACTIVIDADES

1 Xustifica se as seguintes graficas corrasponden a functéns 2 Razoa, en cada caso, se a relacion entre as magnitudes

b) é unha funcién ou nen.

3 vy YA

a) Adistancia enitre duas cidades e o tempo
que s tarda enir dunha a outra

b) A cantidade de froita gue compra unha farmuha,
en quilograrnos, € o prezo por quilogramo

€) A altura dos alumnos dun carire escolar
e 3 shadage

>y

<y
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€ Dominio e percorrido

Dada unha funcion f R — R, @l que y = f(x) ¥
+ O dominio da funcién ¢ o conxunto D C R dos valores para os
que estd definida a funcién. Represéntase por Dom |
¢ O percorrido da funcién ¢ o conxunto de valores que toma a fun-
cion. Represéntase pot Im f.

Percorrido

Dominio )?
Faino asi
COMO DETERMINAMOS O DOMINIO DUNHA FUNCION
Calcula o dominio destas funciéns.
a) fix)=3x*+2x—7 c) fix)=vVx—1 @) fix)=senx
342 —7
b) fix)=———— d) fixy=log (x + 1) fl f0o=txx
x+1
prIMEIRO. Consideramas as operacions que aparecen na expresion alxébrica de Ax).
= As expresions polinédmicas estdn defiridas para todos os numeros reais.
* As expresidns con x no denominador non estan definidas cando ¢ denominador
seanula.
+ As raices de Indice par so estdn definidas para radicandcs positivos.
+ Os logaritmos s6 estén definidos para nimeros reais positivos.
+ As razéns trigonométricas do seno e do coseno sempre estan definidas.
« Atanxente non estd definida cando o coseno é cero,
a) EstadefinidaenR.
b) Nonestd definidasex+1=0 — x=—1
¢} Soestd definidasex—12>0 — x> 1
d) Soestddefinidasex+1>0 — x> —1
@) Estd definidaenR.
3
f) Nonestddefinidase cosx=0 — X:lzt- + 2kmex= —21 + 2kw
SEGUNDO. Expresamos as condiciéns antariores no dominio da funcidn.,
a) Demf=R d) Domf= (-1, +o0)
b) Domf=R —{-1} e) Domf=E
o Dom f={(1, +o0) f) Domf:R—{%+2kw,3Tﬁ+2kw}
ACTIVIDADES
Y
3 Determing o dominio ‘ T 4 Cal é o dominio destas funciéns?
e o percormdo , —
desta funcidn 1 a) W =vx+4
— Iy —
: . by fx) = -
| ] X X =1
Fal
tiu [ Q) A =9 + 652 — 9x
' [ | d) fix) =cosx
Funciéns 173
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€ Crecemento. Concavidade

Unha funcién f é crecente nun intervalo Y4
{a, b) se para calquer-a par de valores X1,  fle)|---nommosmonemocn e
Xy, CON X; < X, do intervalo se cumpre S /’ i
que: fixy) < flxa). foa) / E
Unha funcién f é crecente nun punto X E by
se existe un intervalo cenirado en X, + -
.. . a X Xo X b X
(xg — h, xo + h), para o que a funcion €
crecente.
Y? Unha funcién f é decrecente nun inter-
\ valo (g, b) se para calquera par de valores
FLC0) i X1, X, CON X; < X;, do intervalo se cumpre
".‘-‘.-.-u,\\\ que: flxy) > fix).
JLE2Y) e e T— Unha funcién f € decrecente nun punto
— : . » se existe un intervalo centrado en X,
¢ X X X b X (x, —h, x, + h), para o que a funcién é
decrecente.
- e e Y4
Decatate > Unha funcién f € céncava nun punto se a Convexa
. recta tanxente 4 grifica de f nese punto es-
Se arecta tanxente td por debaixo da grafica.

nun punto atravesa a gréfica
dunha funcion, dicimos
que a funcién ten

Unha funcién f é convexa nun punto se a
recta tanxente 4 grafica de f nese punto es-

un punto de inflexién. ta por enriba da grafica.
Y
—_ 3 Indica os intervalos de crecemento desta Y4
| X funcion. En x = 4, é céncava ou convexa? ‘L
Unha funcion f é constante nun Se taMamos xi, X, € (—9, 3), con x; < Xy, ] - £(x)
intervalo (g, b) sg para calquera ctimprese que f(x,) < f(x). A funcién -~ ] -.\
par de valares do intervalo ¢ crecente no intervalo (—o, 3). 7 [ X
se cumpre que: fixg) = fxy). L
Se tomamaos X, X; € (3, 5), con x; < Xy, rd 1~ ]
¥ cimprese que fix;} > fle). Afuncidn
fa=fe) & decrecente no intervalo (3, 5).

Se x;, x; € (5, +00), fix;) = flx;). A funcidn é constante en {5, +00).
En x = 4, a recia tanxente estd por enriba da gréfica. A funcion € convexa
nese punto.

o
x
&
o -
b

ACTIVIDADES

Yi

5 Enqueintervalcs & Y - 6 Estuda o crecemento
crecente esta funaén? da funcion =
E decrecente? T\ . ]
Enx =2, & concava i
ou convexa’? \ - i

|

L]

[
L1
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@) Maiaximos e minimos

Unha funcién f presenta un méaximo rela-
tivo nun punto x, se existe un intervalo
centrado en Xy, (xo — h, Xp + h), tal que
para calquera punto x do intervalo se
cumpre que: f{x) < f(xp).

Unha funcién f presenta un maximo ab-
soluto nun punto x, se para calquera va-
lor x do dominio da funcién se cumpre

Ya Maximo
absoluto Miéximo
fixo) relativo
ferN e

[P A

que: f(x) < f(xg).
Yi
fx) |- -
Jox) Minimo; |
relativo:' ! Minimao
! E absoluro
Xo J’C ;
Exempio

Unha funcién f presenta un minimo rela-
tivo nun punto x, se existe un intervalo
centrado en Xy, (X — h, x + h), tal que
para calquera punto x do intervalo se
cumpre que: fx) > ().

Unha funcién f presenta un minimo ab-
soluto nun punto x, se para calquera va-
lor x do dominio da funcién se cumpre

que: f(x) > f(xg).

4 Determina o dominio, o percorrido, os intervalos de crecemento
€ 05 méaximos e minimos desta funcién.

14

Y..

X
fix)

Domf=R—{(2,3)

Im f=[—3, +o0)
fécrecenteen: {(—1, 1) U{3, 4 U5,

+00}

fé decrecente en: (—co, —1)U(1,2) U (4, 5)

Existen dous maximos relativos,enx=1eenx =4 P(1,3) e O4, 6)

Existe un minimo relativoen x = —1: R(—1, 2)

Non existe maximo absoluto, porque o maior valor da funcion é +ee,
Existe un minimo absoluto en x = 5, xa que o valor minimo da funcion, —3,

se alcanza neste punto: 5{5, —3}

ACTIVIDADES

7

En gue puntos da

funcitn hai

Funcion:

I'T-

maximos relativos?

Y : 8 FEstuda o dominio,

0 percottido,
0 Crecemento

E minimos relativos? Ten
méaximos
ou miniraes absolutos?

7

5

de fx}

& 03 M&Mmos & minmaos

Non esquezas

=
!
Unha funcién ten un méximo
relativo en x, se a funcion,
nese punto, pasa de ser

crecente a decrecente,

¥ Maximo

T % ¥
Unha funcién ten un minimo
relative en x; se a funcion,
nese punto, pasa de ser
decrecents a crecente,

YA
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© Simetrias

Dada unha funcién f de vanable real, dicimos que €

Simétrica respecto do eixe Y, se para Y

calquera punto x do dominio da funcién
se cumpre que. fl—x) = f(x). \f(——x} = f(x)

Fetas funciéns tamén se denorminan fun-

. cions pares. 2 ‘ vX
Decatate L)
1" Y » ERS -
Hai funciéns que non son pares ! Simétrica respecto da orixe de coor
nin impares. P p— ./ denadas, se para calquera punto x do do-
) =x— 1= fl—x) = —x— 1 _,,/" mino ;:la funcion se cumpre que’ f(—x) =
T - e = — (X
Esta expresién non coincide i / x X g
coa expresién de ) #n oo fl-x) = —f(x) Fstas funciéns tamén se denominan fun-
nin coa expresion de —fx). / ciéns impares
Exemplo
5 Completa a grafica
desta funcién para que sexa:
a) Par.
b) Impar.
) Y /\
Faino asi
COMO DETERMINAMOS A SIMETRIA DUNHA FUNCION
Estuda a simetria destas funcions.
a) fx)=+x* +1 b) g} = —
x* +1
PRIMEIRO. SUDSHEUIMOS X por —x na expresion alxébrica da funcion.
—X X
a) == F1=Vx"+1 b g0 = -
v g (=) +1 Xt +1
sEGUNDO. Comprobamos se esta funcion é igual 4 primeira ou & stia oposta.
a) fl—x)=flx) — flx) & simétrica respecto do eixe Y.
b) g(—x) = —gl) — glx) € simétrica respecto da orixe.
ACTIVIDADES
9 Debuxa a grafica dunha funcién para que sexa. 10 KXustifica se estas funcions son SIMEWICas.
442
Il a) == TL b) gl)=~x* =3
b) Par. X
176 Unidade ¥
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@ Periodicidade

Unba funcion f e periédica. de periodo T(T > 0), se para calquera valor x
do domimnio da funcion se cumpre que-

JO=fa+D+fx+2D=  =fx+k-D),conkun nimero entero.
Ou o que é 0 mesmo
flx +kT) = f(x), Vh € Z

Unha funcién é periédica se unha parte
da suia grafica se repite cada certo inter-

¥y
valo. Asi, conecido o valor da funcién / i ; \
nun intervalo de amplitude T, podese — U ' /

construir o resto da grafica trasladandoa
a dereita ¢ 4 esquerda en todo o domi-
nio da funcion.

Exemplos

6 Decide se esta gréfica corresponde a unha funcién periédica e, se & posible,
determina o periodo.

» ,‘ |8 5 |
NN |

i X

L] !

A funcién asocia a cada niimero positivo a sua parte decimal; por tanto, é 2 gréfica
dunha funcién periédica cuxo periodo é 1.

7 A partir desta grafica, representa unha funcién Y4
periédica de periado 4. []T1] { [
Y4 i 1 jf k Ly
EESERAEE Ham immmyAEL
&Y \ \I 7%
‘ | V]
O [ ’

Desprazamos a gréfica da funcion & dereita e 4 esquerda. ‘

ACTIVIDADES
11 Representa unha funcién periédica tal que o peripdo 12 Razoa se as sequintes gréficas carresporiden a funaiéins
o determine ecta gréfica, periédicas
id | a) e by vi
[ I | IﬁL lj | N ] I %
T 1 b ] | ]
i ".JL X J? ‘ . 1,
| X A X
L1 LI LT T 0] J [ 1] J% I
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€) Transformacions de funciéns

Se se cofiece a grafica de y = f(x), pédense obter as graficas doutras funciéns a
partir dela.

Y4 A fO) + R
. R )

Se cofiecemos a grafica de y = f(x), a ~
grafica da funcién y = f(x) + k obten- ﬂh-,',k_igf 3

se trasladando f(x) verticalmente k uni- B Jiy X
dades cara arriba, se k > 0, e k unida- /\ oy —k

des cara abaixo, se k < 0.

Representacion de y = f(x) + k

Y4 ot fe—i) Representacion de y = f(x + k)
‘k/ I> i A partir da grafica de y = f(x), a grélica
| da funcién y = f{x + k) obtense trasla-
7 R_‘Zfir_f 2 X dando f(x) horizontalmente k unidades
fx) cara 4 esquerda, se k > 0, e k unidades
cara 4 dereita, se k < 0.

Representacion de y = —f(x) b fix)
A grafica da funcibn y = —f(x) € a /\\/

grafica simétrica de y = f(x) respecto -

do eixe X. ¢ X

0 eixe \\/’ e

N —fx)

A (_{) /j o Representacion de y = f(—x)
e g ”'_“\/ A grafica da funcion y = f(—x) € a gra-
/ \ fica simétrica de y = f{x) respecto do

’ X eixe Y.
Exemplo

8 A partir da grafica de f(x), representa a funcién f(—x + 2).

......
.....

ACTIVIDADES

13 Tendo en conta
a gréfica de y = f(x),
identifica a que -

14 A partir da grdfica
de y = fix), representa
astas funciéns.

funcidn corresponde — ) w3
cada unha das S =
graficas que aparacen b) y=flx-+2)
na figura. € y=~R-a)

Unidade 7
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© Operacions con funcigns

Dadas dutas funcicns fe £ cuxos dominios son Dom fe Dom g, respectivamente: Decitate S
* A suma de funciéns feg ¢ outra funcion, f+ g tal que para calquera
valor, x, que pertence aos dominios de ambas as funcions se cumpre + O dominio das funciéns
ue: (f + 2)(x) = f(x) + o(x). f+gef-géoconxunto
e: (f + ) f() 809 ) de todos os valores que
* O produto de funciéns fegéoutra funcisn, f- 8, tal que para calquera pertencen a Dom fe Dom g,
valor, x, que pertence aos dominios de ambas as funcions se cumpre Dom (F+ g) = Dom £11 Dom g
que: (f - g)(x) = flx) - g(x). 5 Dem {f- g) = Dom fn Dom g
¢ O cociente de funcidéns fegéoutra funcién, <, ta] que para calquera o f
g * O dominio da funcién E
., . € 0 COoNXunto de
valor, x, que pertence aos dominios de ambas as funciens se curpre todos os valores que pertencen
(x) aDomfeDomge, ademais,
que: L (x) = J/ . cong(x) # 0. non anulan g ).
g g(x)
Faino asf
COMO CALCULAMOS VALORES PARA AS OPERACIONS CON FUNCIONS
Considera as funciéns f)=vx®+1e glx) = ? Determina o valor
das seguintes funciéns nos puntos que se indican.
f
a) (f+ g4 b) (f-g)(~2) c) [—J(—T)
g
PRIMERRO. Determinamos cada unha das funciéns que resultan ao operar.
24 % +1
) (49100 = Vo 47+ £ =—5—:ii
3
y 1
b) (F- 9)x) = 1 ._2X_= iLZ"‘_
f Va3 41 2% £
== ——— N T
g X X
2
seauNDo. Calculamos o valor das funciéns en cada punto.
NB+1+4 265 14
I (g = NELIES SV 12
2N(=2P 1 a7
b} (f-g)(-2) = —%i— = 5 — Non existe, xa que V-7 non é real.
f V(=17 +1
O —f-n="2 0 g
g -1
ACTIVIDADES '
15 Deterrnina o valor destas funcions no pUNtO & = —5, 16 Tendo en conta queflxy=+x°e gix) = ul _:_13,
X4+3 X
seflx) =x*- 3e alx) = + : calcula o valor das seguintes funciéns nos puntos quea se
o Indicarn
‘ . f
a) (f—gix) b) (f-g)(x) c) {;]( x) a) (f-g}—4) b) (LJH)
: g
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@) Composicion de funciéns

Non esquazas Iﬂ

Para determinar o deminio

de g o f{x) temos gue encontrar
os valores dé x que cumpren
que:

» x estd no dominio de f.
« f{x) estd no dominio de g.

ACTIVIDAD"™S

Dadas duas funciéns, f e g, charmase funcion composta de f con g a fun-

cion (g o ) que cumpre que
(g o {Y(x) = g[ 0ol
et 0 f iy
ot S R
x — flx) — glfx]

A expresion (g o f)(x) lese como f composta con g de x. Para nomeala comézase
pola funcién da dereita, porque ¢ a primeira que actiia sobre a variable x.

En xeral, (g o f)(x) é distinto ca {f o g)(x).

Exemplo

9 Dadas as funciéns fix) = x* + 1 e g{x) = 2x — 3, calcula o valor
das funciéns compostas que se indican.

a) (g0 f2)
b) (fo g)(—2)
¢} (geoflix)
d) (fo g)(x)
e) (foglix)

a) (gof2)=glf2)] 79(5) =2.5-3=7

f2)=2+1=5

b) (fog)—2)=flg(=2]=f=7)= (7Y +1=50

D=2 (-H—3=-7
) (_(Jc'i‘)(X)=Q[i‘(X)]:l9(X2+1):2():2—H)—3v=2x2 —1

o9 =+

d) (fog)(x)=f[g{x)1Tf(zx—S):(zx—3)2+w:4x2 12x+ 10
|
glg=2x—13
e) (fof)(X):f[f(x)]Tf(xZ+1)=(x2+1)2+1=x“+2xz+2

0 =4 +1

17 Determina o valer da composicidn de funciéns
que se indica en ~ada apartado, en x = —4, se flx) = x

e gix) = X—_l
a} {fo gx) c) {foflixi
b) gefix) d) (geglii

180

18 Sefixy =+~2%* egix) =x — 4, calcula o valor destas
funciGns Nos puntos que se indican, determinando
primeiro a composicién de funcidns correspondente.

a) {fe g} b) &g f)5)

Xustifica, a partir dos apartados anteriores,
se a composicion de funcidns € conmutativa

Unidade 7
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@ Funcion inversa

* A funcién inversa dunha funcion f é outra funcién, [, 1al que para
calquera valor x do seu dommnio se cumpre que
Se fix) = b, entén (b)) = x
* Sef™' € afuncion inversa de f. camprese que
flof=fof1=1d

A Id chamamola funcion identidade e definese como Id(x} =x

As graficas dunha funcién e da sta ¥4 -
inversa son simétricas respecto a _ \/\M "1i-4tx) Decitate | !}
rectay = x. b L A g |
SN D 4 ez, » Afuncién identidade
4+ 1 X € a funcién que a cada valor
| lle fai coresponder ese mesmo
— I valor.
y — T
id{x)=x
Faino as( = Non debes confundir a fuchon
Inversz, £, coa funcién o
COMO CALCULAMOS A FUNCION INVERSA DUNHA FUNCION )
Atopa a funcién inversa de:
a) f=3x—1 b) g(x) = —=
PRIMEIRO. Expresamos a funcion na forma y = f(x) e intercambiamos x pory
en ambos os membros.
8) ) =3r—1 > y=3x—1 B) gld=—2_  y— X
I —1 =1
X=3y-1 5
o=
2y —1
SEGUNDO. Despexamos y na ecuacion resultante,
a} x=3y—l—>y:)(_H b)x:2 1 — 2y —x=1"5y
y —
¥2x—5)=x
y = X
X —5
Afuncién inversade fix) =3x — | & A funcién inversa de glx) = 2X5X . é:
1
i) = 2T g0 =
3 X —5
ACTIVIDADES
Ju X 7+ x5
19 Sefl)=3x+2eglx)= = 20 Descubre cal € a funciéin inversa de f(x) =
X -+ X
a) Determinagoffogegog a) Representa as funciéns fix) & £'(x)
b} Atopa as funciéns inversas de f(x) = de gix), & cornproba b) Cornproba se as stias graficas son simétricas respecto
quefo ™ eg' o gdan afuncién identidade drectay=x
Funcidns 181
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PROBLEMAS RESOLTOS

Concepto de funcion Dominio e percorrido

1. COMO SE CALCULA O DOMINIO E O PERCORRIDO
DUNHA FUNCION A PARTIR DA SUA GRAFICA

1. COMO SE DETERMINA SE A RELACION
ENTRE DUAS MAGNITUDES DEFINE UNHA FUNCION

10 O pai de Xaime comprou un coche que marca 11 Calcula o dominio

182

o consumo Instantaneo de combustible en litros
por cada 100 km. Un dfa, Xaime anota 0s consumos
segundo a velocidade, mentres o seu pai circula
por tramos de estrada recta.

e o percorrido
desta funcion.

Veloadade

tke/h) 40 66 go 100 120 PRIMEIRO. Establécense o primeirc e Ultiima valores
de x para os que estd definidaa funcién.

Consuma _ B

£/100 k) 7 & 48 53 6,5 Neste caso, x = —1 ex =8

Cres que esta taboa define unha funcién? Cales son
as suas variables? Debuxa a sda gréfica.

PRIMEIRG. Determinanse as variables da relacion.

Velocidade — V
Consumo — C

SEGUNDO. Estidase se a cada valerda variable X

lle corresponde un dnico valor da variable Y.

Segundo a takoa, a cada velocidade, x, correspdndelle
un Qnico consumao, .

Por tanto, a relaclon velocidade—consumao

é unha funcion.

SEGUNDO. A partir da grafica da funcién determinanse
o5 tramos e 05 PUNtas en que Non estd definida

a funcién. Esta funcion non esta definida no intervalo
[2,3} e no puntox = 5.

TERCERO. Exprésase o dominio cos datos obtidos:
Dom f=[—1,8] — [2,3] — {5}

CUARTO, Establécase en que valares de Ya funcion '
alcanza o maxime e o minima. O minimo alcanzao
eny=0eomaximoeny=>5.

aumTo. O percorrido da funcién é o intervale formado
por eses valores: Im f=10, 5]

2. COMO SE CALCULA O DOMINIO DE FUNCIONS

TERCEIRO. Represéntanse os puntos da taboa. NON ELEMENTAIS
(o
. . x+3
7 ] { 12 Calcula o dominio desta funcién: f(x) = ¥
I x? —4
3 PRIMEIRO. Determinase o dominic das funciéns
elementais correspondentes.
© . x+3 . ) ) x#2
NP 1 v X2_4estadeﬁn|dasex—4¢O—>{X¢H2
. 3 3
cuarTO. Decldese se se poden unir 0s puUNtos. x2+ 2 esté definida se X2+ 2 >0
xt = X' =

Neste caso, Unense 0s puntos, porque

ainda que non aparezan na téboa tedos

os consurmaes, para calguera velocidade sempre
nai un consuma.

C

SEGUNDO. A interseccion dos distintos dominios

& o dominio da funcian.

Represéntanse os intervalos correspondentes a cada
inecuacion, tendo en conta gue, para que

a fraccién sexa pasitiva, 0s dous polinomios deben ter
o mesmoe signo.

Dom f=[—3, =2} U {2, +e)

i |- "
3 ¥+320 o— e
T - 3 -2 \2
4t x-4>0
- [ i 1. x+3504———l . .

o 40 | 60 |80 00 130V ¥ —4<0 _'3 '?———Pé
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Estudo dunha funcion

1. COMO SE REPRESENTA UNHA FUNCION CONECENDO

ALGUNHAS DAS SUAS CARACTERISTICAS

13 Representa unha funcién con estas caracteristicas,

» Dominiof=R —(—2,2)

« Percorrido f = (—o0, 4]
= Pasa polos puntos (—5, 0), (—3, 0}, (—2, —3),

(2,0)e(s,0).

« Ten maximos en (—4, 2) € (4, 4},
+ E crecente no intervalo {—oe, —4].
« E decrecente no intervalo [4, +00).

PRIMEIRO, Fstidanse o dominio e o percorrido.
Mércanse lifias descontinuas nos extremos

en que non estd definida a funcién,

Yi

SEGUNDO. Represéntanse os puntos polos que pasa

a funcion e os puntos en que hai minimos

e maximos.

Sobre os minimes represéntase un arco
coa sta parte concava cara arriba. Sobre os méximos
pense un arco coa sUa parte cdncava cara abaixo.

Y4

[]

?

=
£

TERCEIRO. Seguindo as indicaciéns das frechas
gue indican a direccién da gréfica e os puntos

pelos que pasa, represéntase a funcidn.

Y

[]

I

J{J

/
/

Funciéns

|

Periodicidade

1. COMO SE DETERMINA O PERIODO

DUNHA FUNCION

14 Determina o periodo das seguintes funcions.

a) /\7%/\
ANV

7

b) Yi

2

PRIMEIRO. 5¢ € Unha funcién periodica, a sda grafica
repitese cada certo intervalo. Determinanse
0s extremos dun deses intervalos.

a) ¥

Intervalo [0, &)

b) Y

intervalo [0, 2]

Y4

-

- X

Intervaio [—2, 2]

L
[ ]

SEGUNDOD. A diferenza entre os extremos destes

intervalos é o periodo,
a) T=nm—-0=m
b) T=2-0=2
g T=2-(-2)=4
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I PROBLEMAS RESOLTOS

Transformacions de funcidéns

1. COMO SE DETERMINA A GRAFICA DUNHA FUNCION
A PARTIR DE SIMETRIAS E TRANSLACIONS VERTICAIS
DOUTRA GRAFICA MAIS SINXELA

15 A partir da gréfica de f(x) =x'+x
determina a gréfica destas funcions.

Y

a) gl =—x*—x*—2
b) hix)= - +x* -2

PRIMEIRO. Establécese a relacion entre
as duas funcions.
a) g=—-x—x—2= 4 xH -2
f=r+2
DTS gl =) — 2=~ +- 2
b) hix)=—x*+x}—2=(—x "+ (—x?*—2
= 5
=X =X — 2
SEGUNDO. ldentificanse as simetrias e as translacions
verticais necesarias para representar as graficas,
e debixanse.
a) i) + 2 ——> Desprazase fix) verticalmente
2 unidades cara arriba.
—[f() + 2] — Debuixase a grdfica simétrica
4 anterior respecto do eixe X.

b} fl—x) ————> Deblxase a grafica simétrica a fix)
respecio do eixe Y.
fi—x) — 2 ——> Desprdzase a grafica
verticalmente 2 unidades

cara abaixo.
B Y 4
a:_ hix) \'E-:H i
#J.ﬁ i BNV ._ - .
- f&'i
Eﬁ I R

2. COMO SE DETERMINA A GRAFICA DUNHA FUNCION
A PARTIR DE SIMETRIAS E TRANSLACIONS
HORIZONTAIS DOUTRA GRAFICA MAIS SINXELA

16 Determina a grafica da funcion
ix} = —{x + 2)* —{x + 2)* a partir da grafica
de fi) = x* +x%

PRIMEIRO. [stablécese a relacion entre as dias funcidns.
00 = —(x+ 2 — X+ 27 = —[x + 2° + &+ 7]

—_
MW= = x4+ 2

SEGUNDO. identificanse as simetrias e as translaciéns
horizontais necesarias para representar as gréficas,
e deblxanse.
fx+2) —— Desprazase fx) horizontalmente
2 unidades cara 4 esquerda.
—fix+ 2) — Debuxase a grafica simétrica
da anterior respecto do eixe X.

Y
L fx)ll J\I;H rLf{x }
A
] ”f") ERERR
HET RN
iy =
L i [ ﬁl_LJ>_J_

AT Sy T (e
%—.\5!;;*@5 WIS CON RINCHNS

1, COMO SE CALCULA O DOMINIO DA SUMA,
DO PRODUTO E DC COCIENTE DE FUNCIONS

egh)=x+1, calcula

f
<) [g](x)
g
PRIMEIRD. Calcllase o dominio de fe g.
Domf=R—-{-22 Domg=R

17 Dadas f(x}) = —;
x* —4

o dominio das seguintes funciéns.

a) (f+gx b) (F-g)x)

sEGUNDO. Calctilanse o5 dominios das operacions.

. O dominio de f+ g e f- g é o conxuntc de todos
os valores gue pertencen ac Dom fe ao Dom g.

a) Dom(f+g)=Domanomg:]R—{—Zz}
b) Dom (f-g)=Dom NDomg=R —{-22}

. f,
« O dominio de — & o conxunto de todes oS valores

g .
que pertencen ao Dom fe ac Domg e non anulan gix).

O Dom - =R— (2,5~ (~}=R—{-2-1.2
g

Unidade 7




Composicién de funcidns

1. COMO SE COMPONEN FUNCIGNS

18 Dadas as funciéns f(x) = x> + 8 e glx)=3log, x,
atopa estas funciéns compostas.

a) fog b) gof

PRIMERRO, Aplicase a definicién de compasicidn
de funciéns.

a) (fog)lx) =flgl)] = f(3 log, ¥

gix)=3log; x
b) (g of)ix) = glfig] = g* + 8)

i) =x?+ 8
SEGUNDO, Substitlese a variable x da funcién
pola expresién que esta entre parénteses.
a) f3log; ) =(3log;x*+8=9logix + 8

f(x)l=x2+s

b) gl +8) =3 log, (K’ -+ 8§
A
|

g =3log, x

2. COMO SE EXPRESA UMHA FUNCION COMO
COMPOSICION DOUTRAS FUNCIONS

19 Expresa esta funcién como composicién doutras
funciéns mais sinxelas.

h{x) =cos [in (x> — 1]

PRIMEIRO. Dividese a funcién en funcidns

mals sinxelas,
h,(x) =x— ]
) =Inx
hslx) = cos x

SEGUNDO, Compdnense as funciéns
para comprobar que son iguais & funcion
que se busca,
haLhz[hl(X)]] T hi3 [hz(xz —1)] T hy [nix* — M=
MN=¥-1 hg=inx
T cos Ine — 1] = A(x)
I

f
haéx) = cosx

Funcions

3. COMO SE CALCULA O DOMINIO DA COMPOSICION
DE DUAS FUNCIONS

20 Calcula o dominiodegof
f) = X F1 g0 = x 1
X

PRIMEIRO. Determinase a expresion da composicién
das funcions,

(gofix) = g(Fix) = 9(

X+ 1] _ x4
X X
SEGUNDO. Calcllase o dominio da funcidn
que resulta.

X

« Afraccién 1 esta definida parax # 0.

= Aralz esta definida sempre que o radicando sexa

pOoSitivo ou cero,
iﬁ 2 0o x =0

X+1_120_))r
X X

A interseccion dos dous dominios € o dominio
da composicion.
{0, +-0)
O - e
0

Domge f= {0, +w)

Funcién inversa

1. COMO SE DETERMINA A GRAFICA DUNHA FUNCION
INVERSA

21 Debuxa a grafica da funcién F(x) = 2¥
e a grafica da sua funcion inversa.

PRIMEIRO. Deblxase a gréfica da funcién y = x,
Gue é a recta hisectriz do 1. e 3.7 cuadrantes.

SEGUNDO. Represéntase a grfica de f(x) ea sta
simétrica con respecto a esa recta.

Yi

I_I ‘ ‘ ||' I"

f A

S =D

! 7, I
Lz mmme S .

[T ) | X

Pl L | ]
TR
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ACTIVIDADES

Concepto de funcién Propiedades das funciéns
21 Razoa se as seguintes graficas poden correspondar 24 Comproba se os seguintes puntos estan nos deminios
wee 3 nha funcidén ece de cada funaidn
a) Y a) Ospuntosx = 3,x=2ex=—>5 paraa funcién
\\ A 7 flx) = x5 +1
\\ Bn b) Os puntos x = 3,x =4ex=>5 para a funcion
B i \ T ’ i ; f(x)=ln {X’*4)
\\ \ I’ \l ‘,’ ) Ospuntos x =2, x= —2e x =0 para a funcién
STV Y d fly = N—6 .
x42
b) Y

[ ] 25 E-tida se os valores da ordenada, v, estan incluidos
] ™~ 79e s percoriidos destas funcions.

: a) Asordenadasy=3,y=2ey= —5 paraafuncion

f/
\\ 7 X ﬂ)&) = \/37——3_

= ] b) Asorderadasy =0,y = 30 ey = —3 para a funcién f(x)
=x'—5x+5
' s
) Y i c) Ascordenadasy=1,y= J?j @y == —7 para a funciion
Pl - )
| oy =——>
H / h | vox+2
\ / LDy
26 Deterrina o dominio desias funciéns
'|I [s Loy - S
18 a) fi)=""—= 0 fi)=——
L F 7 v
M~ i b) fix)=—— d) fy=—
™, ! x—3 X+
N,
= 27 Estuda o dominio das seguintes funciéns
\ 1 Qoo
\ ™~ a) y=+x+3 d) y=v5—-2%
| ——

N b y = 2 +3x—2 e y=vx +2+9
22 Realiza unha taboa e representa estas funciéns el v \/\—-'4;4'—4 f) y= m

a) Cada nurnero enteiro rafacionamolo £o seu ndmero
de divisores positivos Eecribe o dominig das funcidns

. p . I . ,
b} Cada nimerc real rfi-laaonamolo COa 503 parie enteira a) y=log. (x —4)
¢) A cada nuimero facémaslle corresponder el mesmo b) v=cos(1 —x)
menos o seu valor absoluto )
d) A cada numero correspindelle o valor 2.

&

C) y — 3ln.\'
d) yv=sen(x — =)

e} y=|n[ 0 ]
L4 —X

29 Analiza o dominic das sequintes funcions
felala)

a) y=log,{5+x

23 Ao longo dun dia rhedimos
oot g jonxtude, en metros,
da sombra que proxecta
un farof desde o amencer
ata que anoitece

As medidas, tomadas cada

[#]

duas horas, desde as 600 h, b) y= z?x_f
méstranse a continuacion. =
C) y = -
0 25 17 5 2 d) =2 tex
6 19 32 0 9
e) y=
a) Cres gue as taboas definen unha funcién? 19| x + il
b) En cazo afirnativo, identifica as stas variables ’ 2
186 Unidade 7
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30 Determina o dominia das funciéns. 36 Apartirda seguinte funsidn:

200 — [ TuTh

a} y=\/x+'l+v‘:3—x
b) v=vx+2. Jxu1a
a ¥y=y2x—4 J1—yx

31 Estuda o dominio e o percorndo das seguiitss funcidns,

L=brt]

a) y=5x—3 d) y=2-—4
by v=24Vx &) ¥y=v3—x +.3 Ly obtén a gréfica destas funciéns
3 2 2} i = 12 2
=— = Fig = € fix)=—"—11]1
ay p f) y y— : 5 ;
12 2

32 Estida as caracieristicas das seguintes funcigins b) hix) = x4 d) i) = =t
Ll o) a)

37 Coa grafica desta funcinn
Jca
iy =x4 2v¢

representa graficamente
as seguintes funcions.

a) fix—2) o fix+1)
b} —fx) d) fi)+2

Razoz come o fas e calcula a suz expiresion alxébnca

b)

38 A partir de cada gréfica. debuxa a gréfica das funciéns
P27 gue se indican

a) f—x)e—-ry

23 Considera a funcidn que 1elaciona o tempo, en dias,
P07 cog superficie visible dz Lia e

a) Eunha funcian perisdica?

b) En caso afirmativo, indica o periodo

34 Estudz as simetrizs da funcién
iy ) = — 3x

Transformaciéns de furcions

35 Dada a grafica da funcion y=x*

DO

represerita estas funcions.

a) y=(x- 2 € y=(x+3)¢
b) v=x>42 d) v=xt—4

Funcians 187




.
39 A grafica pertence & funcion y = —.
folels] X

y 4

Constrae a partir dela & grafica das funcicns.

A

—1

a) y=——+3 Qy=
x—1 x+2

~

& Fid

x+1

b) y=2- d) y=—1-

x—3

. 8 .
40 Dada a funcion F(x) = —, determina a £xpresion
ooo X
alxébrica destas funcions e representaas

a) fix—3) b) A+ 3 ) f—x) d) —fx

Operaciéns con funcions

41 Dadas as funciéns

B F) = X+ 2 gy = —>

xT =1

cakcula
a) (f+ @) f) g+ K5
b) (F—gi3) g} (g— i3
o - g0 hy (f4-f- g)0)
d%ika n[ikﬂ

g f
e} {f N2 ) P

42 Czlcula o dominic das funciéns.
[s]eTal
flx) =Vx* —4 glx) = V25— x°

Utifiza o resultado para calcular o dominio
das sequintes funcidns
f
Q) [—
g

dﬂ%k)

a) (F+gx (%)

by (f- g)x)

43 Dadas as funciéns:

oo

mix) =+ x* —4 nt=x+6 plx) = %
X

define as seguintes funciéns e determina os seus dominios
a) {m+njlx)
b) (n+ p)x)

c) [i](x)
m

d) (m-n+ P

Composicion de funciéns

44 Dadas as tuncions

Q00

oz g=x W=
e
calcula as composicidns de funcidns.
a) fog d) gof
b) goh e) heg
¢} hof f) foh

Determina o valor de cada funcién para x = 3

45 Comproba coas funcions fx) = NEER
oo @ g(x) = 3x — 2 que a COmpOzICion de funciéns
non é conmutative. Calcula o dominic de fogedagof

46 Explica de que maneira hat que comparer as funcidns

fix) =+ x* -4 h{x) =

para obter as seguintes funcions

L

x4+

glx) = 5x+ 1

a) milx)=5VxT+4 41
b) n(x) =25x+6
x4 11
x+1

¢ nlx)=

47 Determina fo f~' e £~ o f nos pares de funcions
cec para comprobar sé Son INversas ou Non.

a) f=3x—1 ¢ f‘[(x)=%.x+1

-

b) fla=2 e f = [-1-]
o =2
d} fx) = senx

g) fd=x+2 e Fix)=vx—2

e X =log.x

e ¥y =aicsen x

48 Calcula a funcién inversa de cada fun<ion

[elvle]

al y=2x+5

I—x

= c) yzéf?_x-ﬁ

Comproba que as sas graficas son SimEtricas respecto
4 bisectriz do primeiro cuadrante

b} y=

49 Dada a grafica da funciény = x°

[elaie)
Y
SR —
{

L fi 1
t
debuxa a gréfica da sila funcidn inversa

Unidade 7
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50 Debuxa as funcidns inversas

SO0

aj Y4
LT \ L
= Nix i+ 31
—t | |
_ | el
[ lllr;"'l | | ] X
NN SEENENEERN
bl 4
Cl LT T—li; | 1
- A
'__./ y=142r
R ml
|
1 X
c) Y
LrIrl I [ % ﬂ.
| f e == !
T | i
i X
1 lne, be
yE -
L4 TF] T |
d) Y}
| N
] =+ 2x—1
- ‘ /|
| Fi “; .
/ i
Fi
I rANEN

51 Debuxa funcidns que cumpran estas propiedades
(#1951

a} O seudominio e o seu percorrido son [R.
b) Oseudominio ¢ B — {1}

) Ecrecente e oseu dominio R — {—1,2
d} Elogarfimica e o seu dominio é (3, +20)
e) Elogaritmica e o seu dominio é (—ac, —2)
f) Eexponencial e o seu dominio é B — [0}

Problemas con funcidns

52 Nunha vivenda pagan 10 euros de gasto fixo & 0.50 euros
@7 par cada quilowait consumido & empresa
que lles subministra electrnadade
a) Obtén unha expresién da relacién qus existe
entle o CONSUMO € O prezo, e represéntaa,

b} Seaesta cantidade hai que aumentarlle 0 16 % de IVE,
€omo serd a ecuacion? Que variacién sofre a grafica?

Funcidns

- . . . of 1
53 Atopa o dominio das furicidns do tipo f(x) = = sendo
“e% pun ndrnero natural VX
54 O manual de usuaric dun vehiculo afima que o ruido
222 producido polo motor seque aproximadamente
afarmula:

r=ar'+23t+8
onde t & o nurmero de anos de antrguidade
do vehiculo, g & un nimero fixa, que se denomina
coeficiente de ateniacdn, e ré o nivel de ruido,
miedido en decibers,

A semana pasada levet o meu vehiculo a pasar a revision
dns catro anos e no informe figura que a medicion

for de 27 dectbers Cal é o coeficiente de atenuacién?
Cantos decibeis produciré aos nito aros?

55 Nunha circunferencia de 5 cm de raio inscribass
239 un rectangulo de lado x
A\

e

\

\/"'7

@) Expresa a drea en funcidn de x. Cal € o seu dominio?

b) Realiza un teriteo para determinar o méximo valor
gue pode tamar esa funcidn, Carto mediran
05 fados do recténgulo nese caso? Que tanto
par cento da superficie do ¢irculo ocupa
0 fectangulo?

56 Considera os trdngulos cunha superficia que ride §

Leinle]

7]

/?f;‘:

a) Escnbe a expresion alwébrica que relaciona a base
en furicién da altura nestes tridngulos.

b} Cal é a funcidn que relaciona a altura en funcidn
da base?

€) Representa ambas as funcions
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